

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Año IV

REDACCIÓN
Rambla San Juan, 50, entresuelo
Administración: Unión, 54, Imprenta

Tarragona: martes 7 de Junio de 1898

Precios de suscripción

En Tarragona 1.75 PTAS. al mes y 5 PTAS. trimestre.
En el resto de España 6 PTAS. trimestre.
En el extranjero 15 PTAS. trimestre.—Pago adelantado.
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

N.º 968

SITUACIÓN DE LA ESCUADRA

Ahora que tanto se discute aquí cuál es la situación de nuestra escuadra en Santiago de Cuba, y cada cual da su parecer acerca de lo que á su juicio debiera hacer el ilustrado y perito jefe que la manda, recomendamos la lectura de las siguientes líneas que tomamos de nuestro estimado colega *Madrid Científico*, que están saturadas de prudentes observaciones que no deben echar en olvido nuestros estratégicos de café.

«Sólo como árid de guerra puede admitirse que nuestro almirante se deje bloquear en Santiago de Cuba. Diga cuanto quiera el cable nos resistimos á crear tal especie, y abrigamos la convicción de que Cervera saldrá de Santiago y entrará en la Habana como y cuando se le antoje.

No participaremos del temor que significan algunos por la suerte de nuestra escuadra, pues disponiendo de la velocidad de que dispone, es casi imposible su sorpresa, y mucho menos su captura. Dada la misión que ha llevado al golfo de Méjico, su papel no es pelear con fuerzas superiores ni aun con fuerzas inferiores. La misión de nuestra escuadra debe ser conservarse intacta á todo trance y *torcer* á Sampson sin exponerse poco ni mucho á un tropiezo. Supongámonos que luchando la escuadra de Cervera contra una escuadra doble, la derrota y echa á pique.

Tal resultado no se lograría sino á costa de graves averías en nuestros cruceros. Pues bien, echar á pique ocho barcos americanos á costa de graves averías en los nuestros, sería una verdadera locura. Los americanos habrían perdido ocho buques, más á costa de ocho buques quedaban dueños del mar. Ni aún con fuerzas inferiores conviene trabar combate. Admitamos que el «Vizcaya» y el «Oquendo» sorprenden un monitor americano y que lo destrazan á cambio de sufrir ellos algo también. Pues la vida de un monitor no vale para los americanos lo que para nosotros debe valer un rasguño del «Oquendo» ó del «Vizcaya». Nuestro triunfo ha de ser en tierra. Que desembarquen los americanos y será llegado el momento de luchar en buenas condiciones.

—¿Entonces para qué queremos los barcos?—preguntará alguien. Para muchísimo. Que comiencen los americanos á desembarcar gente en Tampa y entonces se verá.

Lo repetimos. La escuadra de Cervera ni sola, ni apoyada por la segunda escuadra de Cámara debe librar combate. Aparte de que si todos los buques que lleva Cámara no son sumamente veloces, es una falta de sentido común mandarlos á Cuba. El «Pelayo» en aguas de Cuba, es una rémora incalculable. En la bahía de Manila, pudo en su tiempo prestar servicios decisivos. En Cuba servirá de presa ruidosa á la escuadra americana. Mandar al «Pelayo» á Cuba es no tener noción de lo que es estrategia naval. Una escuadra veloz, aun cuando sea sumamente reducida, puede en cambio prestar incalculables servicios á la patria en el teatro de la guerra. Si Cervera es lo marino que cuentan, y todo induce á pensar así, hará fracasar á Sampson y á cuantos almirantes sustituyan á Sampson en la escuadra americana. En suma; á nuestro humilde juicio, el papel de Cervera no es fácil, pero es incomparablemente más difícil el papel de Sampson. Si este con una escuadra menos rápida que la de Cervera, lo coge ó lo obliga á batirse, Sampson es superior á Nelson.

Nada, pues, de combates navales. La prensa que excita el celo del ministro de Marina para que se bata nuestra escuadra, merecería una subvención de Mac Kinlay. La escuadra debe estar en aguas de Cuba para que los americanos sepan que *vive*. Y eso por ahora basta.»

Correo de Madrid

Junio 6.

El Consejo de ministros empezó á las cinco y media de la tarde y se le ha concedido bastante importancia.

El ministro de Ultramar presentó á la aprobación de sus compañeros varios asuntos, que invirtieron gran parte del tiempo que duró el Consejo.

Después leyó el citado ministro una interesante carta del gobernador general de Puerto Rico; en ella se revela muy animosa dicha autoridad.

En esta carta se dan detalles del combate que tuvo lugar frente á San Juan de Puerto Rico, combate que ha sido más importante de lo que se creyó en un principio.

Parece ser que los heridos han llegado á 60.

Además propuso el mismo ministro la solución más conveniente para el pago de las clases pasivas.

También se ha hablado algo del canje de prisioneros, aunque, al salir los ministros, no han dicho absolutamente nada sobre este punto.

El Consejo de ministros ha terminado á las diez y cuarto de la noche.

Además de los asuntos que he indicado ocuparon su atención, han manifestado al salir los ministros que se sabía oficialmente que Aginaldo se había reembarcado en un buque yankee, porque no podía permanecer entre los insurrectos filipinos.

El ministro de la Guerra dijo que telegrafió ayer al general Augustín pidiéndole informes respecto á lo que haya con motivo de la supuesta voladura del «Batimore».

El ministro de Marina, hablando de este asunto, ha dicho que por las noticias que tiene la catástrofe parece que es igual á la del «Maine».

El ministro de Hacienda se ha ocupado con especialidad del pago del cupón de Cuba, acordando que se pague, aunque sin determinar cuando, en qué forma, ni con qué fondos.

El ministro de Estado leyó, y fué aprobada, una Nota-protesta ante las Potencias contra los hechos contrarios al derecho de gentes cometidos por los Estados Unidos.

También se han leído noticias de Filipinas de las cuales resulta que la situación del comodoro Dewey es comprometidísima, y que las tropas españolas é indias guardan la disciplina más absoluta.

Además de esto, fué aprobada una subasta de viveres para las Antillas.

Se han aprobado también varios expedientes sobre obras eclesiásticas y concedido algunos indultos.

Se ha acordado que el ministro de la Guerra conteste por telégrafo hoy mismo al general Blanco acerca de algunas consultas que ha hecho al Gobierno sobre distribución de cañones en las costas de la isla y material de guerra.

El presidente del Consejo ha manifestado que se acordó no acceder á una petición de los diputados de Puerto Rico relativa á la apertura de la Cámara insular, porque, según un cablegrama del general Macías, pa-

rece ser que si se abriera la Cámara podrían surgir algunas diferencias entre los elementos de aquellos partidos.

—Periódicos de Puerto Rico llegados hoy á Madrid consignan artículos entusiastas al bombardeo de aquella plaza, de la que fueron rechazados con averías los poderosos buques de la escuadra yankee.

Lo que se ignoraba hasta ahora es un detalle que solo se había denunciado en el combate de Guantánamo.

El *Boletín Mercantil*, órgano de los españoles incondicionales de la capital, dice que la escuadra americana se presentó en San Juan de Puerto Rico antes de amanecer y enarbolando la bandera española.

La indignación que el hecho ha causado en la isla, arranca al citado periódico protestas de indignación.

«No tuvieron, dice, el valor de decirnos quienes eran.»

Después sigue diciendo que fué notabilísima la defensa de los castillos de San Cristóbal y del Morro, que vomitaron torrentes de fuego por todas sus baterías.

De cinco en cinco minutos llegaban noticias á la ciudad de la marcha del combate y de las averías y desmantelamiento de los buques yankees.

Las fuerzas todas de la población ardían en deseos de combatir, hasta el punto de que —puede decirse sin temor de exagerar— cada edificio era una fortaleza y cada persona un héroe.

Las noticias del combate se publicaron también en la orden general de plaza, dictada para el día 3, siguiente al del bombardeo.

El documento oficial habla de averías en los barcos de la flota americana, compuesta de once buques de combate, algunos de los cuales trataron de desmentelar nuestras defensas, á cuyo propósito, los más fuertes y mejor armados, se aproximaron repentinamente á la costa hasta situarse á un tiro de fusil del Morro.

No consiguieron ni desmentelar, ni tan siquiera apagar el fuego de nuestras baterías, cuyos comandantes, oficiales y sirvientes de las piezas se portaron admirablemente, secundados por las demás fuerzas del ejército, voluntarios y cuerpos auxiliares y en particular, por los auxiliares de la artillería, que se portaron como veteranos artilleros del ejército, compartiendo con éstos animosamente, los riesgos y las fatigas del combate.

Parece ser que el número de heridos en San Juan de Puerto Rico, ascendió á sesenta.

—El *Correo* de hoy publica un artículo de fondo en el cual se lamenta del abandono en que se halla el archipiélago filipino, posesión de suma importancia y mucho más hoy que en el problema del extremo Oriente: están concentradas las miradas de todas las potencias.

—Los periódicos de Puerto Rico dicen que el aspecto de la población de San Juan era animadísimo durante el bombardeo por la escuadra de Sampson.

Desde las primeras horas un inmenso gentío salía de la capital por la carretera de Santurce.

Los tranvías iban completamente atestados de pasajeros.

Al llegar á dicha carretera, las personas que no encontraban asiento permanecían de pie dentro de los coches.

Los proyectiles continuaban silbando.

Una compañía de tiradores y parejas de la guardia civil recorrían la carretera para mantener el orden y auxiliar á los heridos.

La Puerta de Tierra, por la carretera de

Saturce, se halla guardada por una sección de tiradores de Puerto Rico.

El número de heridos y los desperfectos causados en los edificios, son ya conocidos por haberse teleografiado á raíz del combate.

La escuadra yankee disparó sobre San Juan de Puerto Rico, de setecientos á ochocientos proyectiles de grandes dimensiones, explosivos y perforantes de treinta y dos centímetros, sin contar los de pequeño calibre disparados por los cañones de tiro rápido.

Los disparos hechos por la plaza parece ser que pasan de cuatrocientos.

La batería de San Agustín y otras dos cuyos nombres no mencionan los periódicos recibidos, de la pequeña Antilla, dispararon 145, el fuerte de San Cristóbal 120 y el castillo del Morro 110.

Un proyectil enemigo cayó cerca del polvorín de San Agustín, pero no llegó á explotar.

En el «Paris Bazar» se recogió un pedazo de proyectil que pesaba 195 libras y su punta 110. Tiene 70 centímetros de largo, 40 de ancho y 10 de espesor.

Según cálculos de persona perita pertenece á un proyectil que debía medir un metro 17 centímetros de largo, 33 centímetros de circunferencia y pesa 11 quintales.

La propia persona cree que debió contener 400 libras de materia explosiva.

El pedazo mayor de dicho proyectil deja ver unas estrias que demuestran que el cañón, al dispararlo, debió sufrir serios desperfectos.

Por la noche no funcionó en San Juan de Puerto Rico la luz eléctrica.

A las diez y media se tocó generala.

Extracto del Boletín oficial

Circulares del señor gobernador interesando la captura de los desertores Juan Mestre Gibert, Magin Recasens y José Garriga Barbara.

—Anuncio del comandante del tercer tercio de la Guardia civil rogando á los alcaldes de esta provincia hagan saber á todos los que tengan solicitado ingreso en dicho Instituto, si persisten en sus deseos y manifiesten á dicha Comandancia antes del día 13 del actual el parecer de aquellos, así como si alguno de ellos se halla en Ultramar ó ha fallecido, y en caso de haberse ausentado de la población, indiquen si les es conocido el punto donde se encuentren actualmente.

—Otro de la Delegación de Hacienda dejando sin efecto el nombramiento de don José Kies Alvarez, de administrador subalterno de Propiedades del partido de Tortosa, nombrando en su remplazo á don José María Martínez y Guimera.

—Otro de la misma Administración exponiendo al público en la Secretaría de Evaluación, el padrón de edificios y solares de esta capital.

—Edicto del agente ejecutivo de Hacienda pública de esta capital y su partido vendiendo á pública subasta de los bienes que menciona.

—Alcaldías:

Las de Aitorja y Ametlla anuncian la subasta para el arriendo de los derechos de matadero.

Las de Benifallet y Riera la de los arbitrios que cita.

Las de Llorens, Santa Coloma de Queralt, Persilló, Masdenverge, Palma, Torroja, Montbrió de Tarragona, Torre del Español, Villanova de Prades, Santa Oliva, Morell, Roda

7 DE JUNIO DE 1586

En el sitio que, obedeciendo órdenes de Alejandro Farnesio, Carlos de Mansfeld puso con 7.000 hombres a Grave, la situación de los sitiados llegó a ser muy precaria y calamitosa, con motivo de la escasez de víveres.

Noticioso de ello los protestantes, aprovechando un refuerzo de hombres que les envió la reina Isabel de Inglaterra, mandaron a socorrerles con 3.000 soldados al general holandés Holack y el coronel inglés Jhon Norris, quienes avanzando por la margen izquierda del Mosa, y después de ocupar los fuertes de Batemburg y Rabenstein, Holack avanzó con 500 hombres escogidos, hasta situarse a una milla de los atrincheramientos españoles, por la parte en que estos tenían un puente de barcas para cortar a los sitiados la comunicación por el río.

Durante la noche el protestante se atrincheró en el dique maestro, frente a Grave y por tal razón, tan luego la luz del nuevo día permitió ver a los españoles lo hecho por los rebeldes, Mansfeld envió en las primeras horas de la mañana a 1.000 soldados contra ellos.

Artrastradas por el ansia de pelea, unas compañías se adelantaron a otras al atacar y aunque a la postre los españoles se hicieron dueños de los atrincheramientos enemigos, tal imprudencia les costó tres asaltos y bastantes bajas.

No contentos los nuestros con el triunfo conseguido, persiguieron al enemigo hasta cerca de Batemburg, donde se había quedado el grueso de él. Empeñado combate, el ardor de la pelea mezcló a los combatientes y les hizo luchar en medio de una gran confusión.

Cuando más encarnizada y confusa era la lucha, el abanderado de la compañía del capitán Orígonas vióse rodeado por numerosos ingleses, quienes después de porfiada pelea, lo derribaron; sin que por esto él se dejara arrebatar la gloriosa enseña que defendía hasta después de muerto, más cuando los ingleses se retiraban orgullosos con su trofeo, el sargento Gerónimo de Vega dió sobre ellos y recobró la bandera; pero acometido por sus enemigos cuando corría a su campo, cayó en tierra y perdió con la bandera la vida.

Pero Dios no tenía dispuesto que aquella tan costosa y disputada enseña fuera trofeo de los protestantes, pues un compañero del valiente y heroico Vega, al ver lo ocurrido a este y que el enemigo se llevaba la bandera, se arrojó sobre él que la conducía, y luchando a brazo partido con él le dió muerte y se la arrebató, huyendo con ella, y aunque herido, logró entregarla, hecha girones y empapada en la sangre de los valientes que la defendieron, a su capitán.

Maese Rodrigo.

Sección comercial

Estación Enotécnica de España en Cádiz

4 Junio.

Violentas tempestades, grandes lluvias y en algunos casos pedriscos han azotado esta última semana diversas comarcas francesas, pero de un modo especial la Gironda.

Los perjuicios causados a los viñedos son sin embargo locales y parciales y si otros no sobrevienen influirán muy poco en los rendimientos de la futura recolección.

Más que eso y la plaga de oruga que en algunas localidades se nota, pueden, a nuestro modo de ver, contribuir a la disminución de la cosecha próxima, los daños que causaron en ciertos contornos las hebras de Marzo, la no abundante cantidad de uvas que ostentan en varias regiones las cepas y las señales que ya se manifiestan de enfermedades criptogámicas, no obstante combatirselas con gran energía por medio del azufre y sulfato de cobre.

Respecto a vinos indígenas las transacciones siguen algo encalmadas en el Mediodía, pero sin que hayan variado los precios, calculándose que con las existencias que restan hay bastante para llegar a últimos de Julio. En la Gironda sin revestir gran importancia las compras en la propiedad se va vendiendo lo poco que quedaba de la escasa recolección anterior, por lo que no sería extraño que las calidades buenas experimentarían aumento de precio.

En la Gascuña queda un stok pequeño y escogido, por lo que los precios se sostienen con firmeza y buena tendencia. En la Turena las transacciones son poco menos que nulas por la falta casi absoluta de vinos blancos y escasez de los rojos, vendiéndose algunas partidas de 75 a 80 francos los 250 litros.

En el Centro-Norte y Beaujolais-Macónnais se señalan frecuentes ventas de los vinos del 96 al precio de 60 a 80 francos y los raros que quedan del 97 de 10 a 20 francos más baratos la misma medida. En las restantes regiones no ha cambiado la situación vinícola.

En cuanto a las condiciones de los mercados franceses para nuestros vinos han valido poco desde nuestra última reseña.

Vienen a Francia por los diferentes puertos de la República regulares cantidades de nuestros vinos y en verdad mayores de las que se esperaban por el

de Bará, Vilaverd, Santa Perpétua, Forés, Arbós y Poble de Masaluca la de los derechos de consumo.

Las de Rojals y Gratallops, tienen expuesto el presupuesto municipal.

—Los Juzgados de Falset y Montblanch sacan a pública subasta las fincas que se detallan.

—Requisitorias de jueces instructores de causas militares interesando la captura de los soldados José Fornet, de Torre del Español, Sebastián Barcelá, de Capsanes y José Salvador de Borjas del Campo.

Extracto de la Gaceta de Madrid

Publica la de anteayer las disposiciones siguientes:

Estado.—Comunicación de la Cancillería dando cuenta de haber presentado ayer a S. M. la Reina Regente don Moisés Ascarunz Pelaez las cartas credenciales que le acreditan de ministro residente de la República de Bolivia en esta corte.

Ultramar.—Disponiendo el cese en el servicio de las islas Filipinas del ingeniero jefe de primera clase de Montes, don Juan Guillelmi y Coll.

Hacienda.—Acordando los requisitos que tienen que llenar para su circulación las mercancías de producción nacional que tengan que ostentar marcas extranjeras.

Fomento.—Disponiendo se provean por oposición la cátedra de dibujo aplicado a las artes y a la fabricación y la ayudantía numeraria de aritmética y geometría, propias del dibujante, vacantes en la Escuela provincial de Bellas Artes de Zaragoza.

Noticias locales

Sorprendiendo la buena fé de uno de nuestros redactores, dimos cabida a una noticia referente al servicio de barquillas para el salvamento de naufragos en la plaza del Milagro, durante la estación balnearia, noticia que hemos de rectificar en honor a la verdad y a la justicia.

Es muy cierto que se han presentado en la Secretaría del Ayuntamiento dos instancias solicitando el expresado servicio, pero también lo es que la concesión que se hizo el año último fué por el plazo de dos años que terminarán el actual, por cuyo motivo, entendemos que ni admitidas han debido ser las mencionadas instancias, que indudablemente no prosperarán, porque estamos convencidos de que la Comisión de Gobernación ratificará el nombramiento a favor del mismo que lo obtuvo el año anterior, fundándose en los relevantes servicios que viene prestando desde hace diez y ocho años.

La economía que puedan ofrecer los nuevos solicitantes, no compensa, ni de mucho, los sacrificios y el celo que, en tan largo periodo de tiempo, ha demostrado el que ha venido desempeñando tan pesado y peligroso cargo, por lo que será un acto de verdadera justicia el del Ayuntamiento al ratificarle en el cargo mencionado.

Una numerosa comisión de personas distinguidas visitó ayer al señor alcalde para exponerle el peligro y las molestias que a todos aquellos pacíficos vecinos ocasiona la permanencia del asqueroso, repugnante y antihigiénico barracón levantado en la rambla de San Juan esquina a la de San Agustín para la exhibición de fieras más ó menos auténticas.

Allí se deja oír un organillo ú organillazo que es la verdadera pesadilla de toda aquella barriada, cuyos vecinos se ven obligados a abandonar sus habitaciones durante las horas que funciona tan estruendoso aparato, aparte el olor nauseabundo que despidió el humo de la tubería que sobresale en dicho barracón.

Como quiera que el calor aprieta y va en aumento, y teniendo en cuenta que los animales que allí se exhiben están alimentados por carnes y desperdicios en estado de descomposición, y no reunidos condiciones de salubridad el reducido armatoste allí levantado, puesto que no tiene ventilación posible, y ocupando uno de los puntos más céntricos de la población y de mayor tránsito, por cuyo motivo se hace más peligrosa su permanencia en aquel punto, hay que confesar que la presencia de las tales fieras es una amenaza constante para la salud pública, pues con una facilidad pasmosa puede desarrollarse en esta capital cualquiera enfermedad contagiosa que podría causar verdaderos estragos en esta época del año.

Por tanto esperamos que, con toda la urgencia que el asunto requiere el gobernador, el alcalde y la junta de Sanidad, no solamente ordenarán la suspensión de tan peligroso y asqueroso espectáculo, si no que se obligará a su dueño a levantar el campamento y salir de esta población, cuya acertada medida agradecerá muchísimo el vecindario todo de esta población y cuya intranquilidad no puede estar más justificada.

Al regresar ayer tarde a su domicilio los inquilinos de la casa número 2, de la calle de Villarroma, encontraron todos los muebles en desorden y los cajones de una cómoda tirados por el suelo, notando la falta de algunas alhajas y dinero.

Se dió noticia del hecho a las oficinas de vigilancia, sin que hasta la fecha haya sido habido el autor ó autores del robo.

El muy ilustre señor gobernador civil ha convalidado a la excelentísima Diputación provincial para el día 10 de los corrientes, a las once de la mañana, al objeto de reanudar las sesiones ordinarias del actual periodo.

El mingitorio del extremo Este de la rambla de San Juan estaba ayer completamente inundado por un líquido nauseabundo que constituye una notable molestia para aquel vecindario.

Esperamos que por quien corresponda se dictaran las oportunas medidas para que desaparezca prontamente semejante foco de infección.

A las nueve de la noche los inquilinos de la habitación donde se cometió el robo que reseñamos en esta Sección, al ir a registrar debajo de la cama creyeron observar un bulto que se movía, dando con este motivo grandes voces de socorro y pidiendo auxilio a la guardia que presta servicio en la cárcel, a cuyas voces acudió un inmenso gentío en la calle de la Nao, pudiéndose averiguar que lo que habían visto aquellos azorados vecinos no era otra que un colchón colocado allí por la dueña de la casa.

En La Correspondencia Militar leemos el siguiente sabroso relato, a propósito de la judiada de la plata:

«Un hombre artesano llegó a una tienda de ultramarinos y compró varios artículos que ascendían a ocho pesetas, y para que se cobraran esta cantidad entregó un billete de cien reales.

—No hay cambio—dijo el dependiente devolviéndole el billete.

—Lo siento—contestó con la mayor fiema el comprador.

Y añadió:

—¿Cobra usted ó no?

—Con un ocho por ciento de descuento no hay inconveniente.

—Yo he aceptado el billete por 25 pesetas y no por 23; así es que ó lo cambia por todo su valor ó no lo cambio; usted verá.

—Entonces deje los artículos.

—¿Deja? La puerta es la que tomo con ellos, vivo (aquí unas señas) en tal parte, cuando usted quiera vaya a cobrar.

El dependiente saltó el mostrador y pretendió apoderarse de los artículos que llevaba el comprador, pero fué rechazado por éste, surgió una disputa agria, apareció el dueño del establecimiento y para evitar un disgusto admitió el billete en todo su valor y quedó pagada la cuenta.

Esta es la conducta que deben seguir los compradores, ya que quieren los comerciantes negociar con ellos.»

Extraordinaria concurrencia que llenaba por completo la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad, asistió el pasado domingo a los solemnes cultos vespertinos con que la Pia Unión del Sagrado Corazón celebró el primer domingo de Junio, brillando el altar mayor con abundante y bien combinada profusión de luces, en medio de las cuales destacábanse artísticos parterres de flores naturales que completaban el ornato de aquel bonito templo.

El ilustrado prebendado de nuestra Catedral muy ilustre doctor don Pedro Garriga pronunció una bellísima oración sagrada, realizando tan solemnes cultos los armoniosos acentos de la capilla del maestro don Antonio Roig que ejecutó selectos números de música religiosa.

Merece un aplauso el celo con que el reverendo doctor don Constantino Sarret trabaja para que dichos cultos revistan tanta solemnidad y esplendor.

Todas las mañanas el espacioso templo del Sagrado Corazón se ve atestado por distinguida concurrencia que asiste a los piadosos ejercicios del mes consagrado al titular de dicha iglesia, dando la guardia de honor al Santísimo durante los mismos cuatro caballeros. Los sermones corren a cargo del padre Olcina y la parte musical es desempeñada por la capilla del señor Roig.

Las señoritas educandas del Colegio que dirigen las religiosas de Jesús-Maria, se preparan con gran asiduidad para la próxima fiesta del divino Corazón de Jesús. En la preciosa iglesia del citado Colegio se están ultimando algunos importantes trabajos de restauración que la convertirán en una preciosa joya del arte religioso moderno.

El jueves festividad de Corpus Christi tendrá lugar a las diez de la noche, en el Centre Catalá un gran baile amenizado por un aplaudido cuarteto.

Sabemos además se ha reunido un buen número de socios y que con el mayor entusiasmo se acordó formar una sección humorística denominada «Los Felus», al fin de proyectar un trabajo artístico que ha de sorprender en gran manera a los aficionados a la estética.

Por hoy no podemos dar más detalles.

Ayer comenzaron las obras de colocación de un pasillo central en el extremo de la calle del Hospital, mejora que aplaudimos, pues se evitarán las molestias que hasta el presente experimentaban los concurrentes a nuestro coliseo de la rambla de San Carlos en las noches lluviosas.

En el sorteo de la procesión del Corpus, verificado el pasado domingo en la librería Religiosa de don José Armengol, resultó premiado el número 180.

Abierto el cepillo del Pan de San Antonio para los pobres, dió el siguiente balance:

Peticiones, 28; gracias obtenidas, 13; limosnas, 103 pesetas.

¡Buen superabit!

A las once y media de la mañana de ayer se reunió en el despacho del señor gobernador la Junta local de Instrucción pública para celebrar su acostumbrada sesión.

Por el cabo de la guardia municipal y dos individuos del cuerpo de seguridad fué conducido al cuartelillo un individuo, vendedor de papel, que en la calle de la Destral intentaba armar una pelotera. Después de dormir la mona, se le obligó a abandonar la capital para que tomara viento.

En virtud de una disposición del Gobierno francés, los aceites españoles, de oliva que se importen en Francia, no serán ea adelante admitidos a gozar los derechos de la tarifa mínima, sino aquellos que vayan acompañados de la justificación de su origen por medio de certificado que expidan las autoridades españolas y visen los cónsules de la expresada nación.

Hoy celebra esta plaza uno de sus acostumbrados mercados semanales, esperándose, a juzgar por el aspecto de la plaza, que será uno de los mejores de la presente campaña.

Durante el presente mes celebrarán su anual feria las siguientes poblaciones de nuestra región:

Día 11, Santa Pau; 13, Triva; 15, Calonge; 18, Lalardú; 20, Esterrí d' Ane; 24, Manresa, Pons; Pinedo, Prats de Llusanes y Castellón de Ampurias; 25, Bosost; 30, Caneján y San Martín de Centellas.

Fiestas mayores.—10 y 11, Olesa de Montserrat; 14 y 15, Tremp; 16 y 17, Calella; 19 y 20, San Gervasio de Casselas; 20, 21 y 22, Camprodón; 24, 25 y 26, Yalls, Montyot, Olesa de Montserrat, Palamós, Poble de Masanet, Rodoná, San Hilario y Vilasar de Baix; 29 y 30, Abrera, Canet de Mar, Gavá, Masnou, Montornés, Perafort, Reus, Riudecols, Rubí, San Cugat del Vallés, San Pedro de Pramiá, Tosa y San Pedro de Vilamajor.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 758'00.

A las tres de la tarde.—Barómetro, 758'00

Termómetro: Máxima 26'50.—Mínima 14'00.

Temperatura media, 20'00.—Viento S.

Esta temporada es oportuna para depurarse la sangre, los que sufran enfermedades eruptivas, con el ELIXIR DE ZARZAPARRILLA de Juanola.

El remedio más poderoso contra la JAQUECA es la Migrantin Overlach. Venta: Farmacia Moderna B. Misericordia número 5.

Noticias provinciales

TORTOSA.—En el azud de Cherta y Tivenys pescan actualmente cinco almadravas de ambos pueblos, repartiéndose por igual las compañías el producto de la venta, como medio más acertado para evitar rivalidades y riñas que años atrás eran frecuentes.

Cada día son en menor número las saboyas que se cojen en el Ebro, pues ya se acerca el fin de la temporada que suele ser todos los años a mediados de Junio.

—El sábado, no se sabe si casual ó intencionadamente, se cayó al canal frente a Jesús, un hombre que, según datos, es un perdisero llamado Francisco Cuñó, vecino de Aldover.

Del hecho se ha dado conocimiento al señor juez.

REUS.—Un amigo nuestro nos mostró ayer un polluelo que de no haber habido la necesidad de sacarlo del cascarón, lo que fué causa de su muerte, hubiera sido un verdadero fenómeno puesto que presenta la rara particularidad de tener cuatro patas.

—Anoche llamaba la atención de cuantas personas transitaban por la calle de Monterols, una muy adecuada composición cuyo resultado era la efigie de Mac-Kinley presidiendo su ministerio de cerdos, el cual estaba expuesto en la tienda de novedades «El Capricho.»

Así mismo estaban expuestos en los indicados escaparates una bonita colección de abanicos con la estampa de un cerdo, al cual lo pinchaba un torero español.

te tiempo, pero bueno es que no se ignore que los precios reales no pueden experimentar grandes modificaciones...

Comprendemos, sin embargo, que respecto á otros artículos que han venido de España recientemente y que hacia muchísimos años no se les había visto pasar la frontera...

Después de lo mencionado no es extraño, pués, que digamos que tanto Cette, como Burdeos y París continúan colocando pequeñas partidas de nuestros vinos...

Vinos españoles en Cette

Table with columns: NOMBRES, Grados, Precio por hect. Lists various wine types like Alicante 1.ª, Idem 2.ª, Benicarló, etc.

Puerto de Tarragona

Entradas del día 5

De Cette en 23 hs. v. Luis Barre, de 370 ts., c. de Arana, con bocoyes vacíos, consignado á los señores T. Ramón y C.ª

Despachadas

Ninguna

Entradas del día 6

De Valencia en 15 hs. v. Játiva, de 793 ts., c. Eloret, con tránsito, consignado á don Antonio Más.

Despachadas

Para Barcelona v. Cervantes, con efectos. Para San Carlos 1.ª Teresa, con efectos.

BUQUES A LA CARGA

MARTES 7

Para Marsella, Niza y Génova vapor «Alcira», que despacha don Antonio Más. Para Liverpool v. «Tintoré», su agente don Modesto Fenech.

MIÉRCOLES 8

Para Génova, Liorna, Nápoles y Piume estará á la carga del 8 al 9 el vapor «Salamanca», que despachan los señores Boada hermanos

JUEVES 9

Para Bilbao y escalas (haciendo la de Puebla) vapor «Carmen», que despachan los señores Hijos de Benigno Lopez. Para Cette y Marsella vapor «Cabo Espartel», consignatario don Mariano Pérez.

VIERNES 10

Para Christiania, Christiansand, Arendal, Stavanger, Bergen, Aalesund, Christiansund y Trondhjem, admitiendo carga para estos puertos y demás de Noruega, saldrá del 10 al 12 de Junio el vapor «Glanwern», que despachan los señores Boada hermanos.

Para Londres vapor «Gravina» que despachan los señores Mac-Andrews y C.ª. Para Valencia y Cullera vapor «Cervantes», su agente don José M.ª Ricomá.

SÁBADO 11

Para Cette vapor «Santa Ana», que despachan los señores T. Ramón y C.ª

MARTES 14

Para Londres y Amberes vapor «Balboa», consignatarios señores Mac-Andrews y C.ª. Para Cette, Marsella y Génova vapor «Martos», consignatario don Antonio Más.

Para Burdeos, Helsingfors, Abo, Hangó, Borga, Lovisa, Kotka, Viborg, Fredrikshamn, Nystad, Raumó, Björneborg, Kristinestad, Vasa, Jakobstad, Gamla, Karleby, Uleaborg, San Petersburg y Reval; y para Moskow, Warschau y Nischni Nowgorod, á fiere corrido vía San Petersburg, saldrá sobre el 16 de Junio el vapor ruso «Ariadne», que despachan los señores Boada Hermanos.

Para Marsella, Gothenburgo, Copenhagen Stockholm, Christiania, Bergen, Malmö, Helsingborg, Norrköping, Gefle, Sundswall, Stettin, Danzig, Koeninsberg, Libau, Riga y demás puertos de Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania y Rusia, estará á la carga el 16 del corriente el vapor «Adolph Meyer», que despachan los señores Boada Hermanos.

BOLSA DE MADRID

6 Junio.

Table with columns: 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Amortizable, Aduanas, Cubas 1886, Idem 1890, Filipinas, Banco de España, Tabacalera, Cambios de Paris, Idem Londres, 4 por 100 Exterior.

BOLSA DE BARCELONA

6 Junio.

Table with columns: EFECTOS PUBLICOS, Dinero, Papel. Includes 4 por 100 interior contado, fin de mes, fin próximo, exterior contado, fin mes, fin próximo, Amortizable contado, 3 por 100 Obligaciones sobre renta de Aduanas, Idem pequeñas, Bill. Hip. Isla de Cuba, 1886, 1890.

ACCIONES FINMES

Table with columns: Banco Hispano Colonial, Ferrocarril Tar. Bar. Francia, Medina Zamora y O. á V., Norte de España.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with columns: Paris á la vista, Londres á la vista.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Sabiniano mr. Santos de mañana.—San Salustiano cf. y santa Caliope mr.

Oración de Cuarenta Horas

San Lorenzo.—Continúa dicha oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva, y por la tarde de cuatro y cuarto á siete, cantándose el seráfico Trisagio.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en la Catedral.

Mes del Sagrado Corazón

Continúa en las iglesias y horas que siguen: Catedral.—A las siete y cuarto de la tarde en la capilla del Santísimo Sacramento. Santísima Trinidad.—A las siete de la tarde con exposición, canto del Seráfico Trisagio, ejercicios del mes, bendición, reserva y canto de letrillas. San Francisco.—A las ocho de la mañana durante la misa. San Juan Bautista.—A las cinco y media y á las siete durante la misa. Sagrado Corazón.—De siete á ocho de la mañana. San Miguel.—A las siete de la mañana. Dominicas de la Presentación.—A las seis de la tarde. Carmelitas descalzos.—A las siete de la mañana. Jesús-María.—A las siete de la mañana. Hospital.—A las seis de la mañana durante la misa.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacidos.—Ninguno. Fallecidos.—Ninguno. Matrimonios.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: don Andrés Gil, teniente coronel de Albuera. Parada Albuera. Visita de hospital y provisiones, capitán 2.º de Albuera. Paseo de enfermos: Albuera. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Telegramas

Paris, 6, 10:30 m.

Telegramas que publican los periódicos procedentes de Washington, dicen que es inexacto que Mac-Kinley haya comenzado á entablar negociaciones con ninguna potencia europea á fin de conseguir la paz con España.

Paris, 6, 11 m.

El embajador de España en esta, señor León y Castillo, ha teleografiado al señor Sagasta diciendo que Francia anticipará á España los recursos precisos para adquirir en China cuatro acorazados con todos sus accesorios, incluso la artillería.

Añádese que Rusia garantizará al Gobierno del Celeste Imperio toda reclamación que como consecuencia de esta venta pudieran formular los Estados Unidos.

Los buques que se adquieran, convenientemente dotados por los marinos de Cavite atacarán inmediatamente la escuadra yanqui que se halla en Filipinas.

La noticia merece confirmación.

Paris, 6, 11:15 m.

Dícese que el ministro de la guerra, general San Manzano, y los de Marina y Estado, señores Cannevero y Cappeli, respectivamente, celebrarán una serie de reuniones para acordar la línea de conducta que ha de observar el nuevo Gobierno respecto de la cuestión de España y los Estados Unidos.

La cuestión de subsistencias y la relacionada con la clase obrera continua sin resolverse.

Dícese que el ministro de Agricultura llevará al próximo Consejo soluciones á los problemas.

Paris, 6, 2:55 t.

Se ha recibido un telegrama asegurando que cuatro buques yanquis de los que bloqueaban Santiago de Cuba, han zarpado esta mañana con dirección al Sur, después de bombardear la plaza.

Madrid, 6, 10:35 m.

El periódico El Imparcial ha recibido un telegrama de su correspondiente en Santiago de Cuba.

En él dice, dando cuenta de un nuevo bombardeo, que los buques yanquis, colocados á respetable distancia de los fuertes y de la plaza, cañonearon cerca de una hora.

Los disparos enemigos no alcanzaron á nuestras baterías.

Estas no respondieron al ataque. La población, lo mismo que los fuertes, no sufrieron daño alguno.

La escuadra enemiga continúa á la vista de la embocadura.

Cuatro buques han zarpado con rumbo desconocido.

Madrid, 6, 12:20 t.

El señor Auñón permaneció hasta las tres de la madrugada en su departamento, lo que hizo pensar que, como días pasados, el ministro esperaba importantes noticias de Cuba.

Interrogado por nosotros hace un momento sobre los despachos particulares recibidos por El Imparcial y La Correspondencia acerca de un nuevo ataque á Santiago de Cuba, nos ha manifestado que el Gobierno no ha recibido aun noticias, pero que nada tendría de particular que el enemigo haya hecho unos cuantos disparos sobre los fuertes, puesto que por lo visto no renuncia á una empresa que sin lograr éxito ninguno ha de costarle muy cara.

Madrid, 6, 1 t.

En el Consejo de ministros de ayer, el general Corréa manifestó á sus compañeros que todo está dispuesto en su departamento para si las necesidades de la guerra hicieran preciso el envío de mas refuerzos á las Antillas ó Filipinas.

Dice el ministro de la Guerra que en plazo brevísimo, si fuera necesario, se haría un llamamiento á las filas de reclutas excedentes.

Madrid, 5, 1:10 t.

Un telegrama de Washington da cuenta de que por el ministerio de Marina se ha pasado una circular á todos los oficiales de la armada yanqui recomendándoles adopten las mayores precauciones cuando vijen por aguas de Méjico y al entrar y salir por aquellos puertos.

Estas precauciones se recomiendan, según dice la circular, por considerar que aquella nación, á pesar de sus declaraciones de neutralidad, es favorable á España y contraria á los Estados Unidos.

Madrid, 6, 1:45 t.

Los ministros de Gracia y Justicia y Estado, cuando se disponían á ir á Palacio con objeto de despachar con S. M. la Reina, han recibido un aviso de que la augusta soberana había salido á pasear, aprovechando lo bonancible de la mañana.

Madrid, 6, 3:35 t.

Telegrafian de Washington que el presidente Mac Kinley se encuentra decidido á embarcar á bordo de un acorazado para presenciar las operaciones de guerra que ejecutan las escuadras de Sampson y Schley y cerciorarse de la pericia ó incompetencia de ambos almirantes.

Se dice que esta medida la adopta Mac-Kinley para calmar el clamoreo popular contra Schley y Sampson.

El embarque del presidente tardará en efectuarse algún tiempo, porque prohibiendo la Constitución que el jefe del Estado verifique actos de esta naturaleza, habrá necesidad de reformarla.

Para ello habrán de reunirse las Cámaras, discutir la proposición y votarla, y todo esto requiere algún tiempo.

Madrid, 6, 3:20 t.

Los diputados y senadores por Barcelona, Lérida, Tarragona y Gerona han acudido esta tarde ante la comisión de presupuestos de la Cámara popular, proponiendo la supresión del 30 por 100 que como contribución pagan las industrias agrícola y pecuaria.

Pretenden los mencionados diputados y senadores, y así lo han expuesto á la comisión, que este 30 por 100 se sustituya por otro de un dos sobre la exportación de los artículos agrícolas y ganado, quedando compensada la diferencia con el aumento de los francos.

La comisión ha quedado en estudiar el asunto y ver el modo de darle forma, para incluir esta pretensión en el dictamen.

Los señores Sol y Ortega y Rossell han pedido también que Barcelona quedé exenta del aumento del cupo de consumos, por existir un convenio que lo prohibe.

Sección amena

Geroglíficos comprimidos

C I D. io

Oilag.

La solución mañana. Solución al geroglífico: ANTERIOR.

GRAN FABRICA DE BRAGUEROS

Pedro Montserrat

Teniendo en cuenta la importancia de esta capital y en vista de que carece de la fabricación de estos artículos el dueño de este establecimiento ha tenido á bien montar uno en que se fabrican y componen toda clase de bragueros y aparatos ortopédicos en iguales condiciones que el que ha tenido durante muchos años en Barcelona.

Los señores compradores obtendrán una gran rebaja en las composturas; bastando un pequeño aviso para que la colocación sea á domicilio, si así se desea.

CALLE DE LA UNIÓN, 34 TARRAGONA

IMP. DE ESTEVAN PAMIES, UNIÓN, 54

ANUNCIOS

CEPAS AMERICANAS

Grandes existencias, á precios sin competencia posible, de barbados y estacas de todas clases y variedades.

Riparias Gloria Montpellier, Riparia Grau Gravé, Rupestris Lot, Rupertris Guiraud, Rupertris Misión, Rupertris Martin, Rupertris Gauzin, ARAMON RUPESTRI

Híbridos americanos. Americano-europeos. Variedades europeas para injertos, Útiles para injertos y cultivos de la vid. Abonos y cuanto sea menester para los viticultores.

Para informes y pedidos dirigirse en esta provincia á Buenaventura Boronat, VALLMOLL, ó á su representante en Tarragona

José María Boronat

DIRECCION DEL «DIARIO DEL COMERCIO»

ANUARIO RIERA

(GUIA GENERAL DE CATALUÑA)

Contiene unas 150,000 señas referentes á comercio, industria, profesiones, artes y oficios, elemento oficial, principales propietarios, datos estadísticos, históricos, geográficos y descriptivos, ferrocarriles, carreteras, correos, teléfonos, aguas medicinales, balnearios etc., etc. (Las señas de Barcelona comprenden las de las seis poblaciones agregadas). Por medio de una sencilla combinación, facilita gratis á los suscriptores, señas de comerciantes é industriales de las principales poblaciones de

ESPAÑA

memorias á los sobres, fajas ó circulares que se nos faciliten. También contiene un índice geográfico de España con indicación de la provincia á que pertenece cada población, número de habitantes y varios datos de gran interés para el Comercio en general. Es la única Guía que se publica con todos sus datos revisados de nuevo para cada edición. Forma un abultado tomo de unas 1.400 páginas (18 X 28 centímetros). Impreso sobre buen papel y encuadernado en tela.

PRECIO: 10 pesetas en Barcelona y 11 fuera, franco porta certificado.

OFICINAS: Calle de Pelayo, 38. — BARCELONA

IMPRESA DE ESTEBAN PAMIES

Calle Unión, n.º 54. — TARRAGONA

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos con perfección y prontitud á precios muy económicos. Abierta toda la noche. Tarjetas de todas clases.

CALLE UNIÓN 54. — TARRAGONA

CARAMELOS PECTORALES

del médico Salas

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro por la mañana. Composición inofensiva no contiene medicamento peligroso.

Depósito en Tarragona:

Farmacia de R. Puig, Rambla de San Juan, 57

PRECIO DE LA CAJA: 1'50 PESETAS

DIARIO DEL COMERCIO

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DINASTICO

ADMINISTRACION: CALLE DE LA UNION, 54, (IMPRESA)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 pesetas trimestre. En el resto de España 6 pesetas trimestre. En el extranjero 15 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO. ANUNCIOS Y REMITIDOS á precios convencionales.—Paramás informes dirigirse á esta Administración.